

2017中国探矿者年会将于6月在京召开

2017中国探矿者年会将于6月19日~21日在北京国际会议中心举行。国土资源部总工程师、中国矿业联合会党委书记彭齐鸣表示,从今年起,探矿者年会将进入一个新阶段,参会者扩大到整个矿产勘查开发产业链,议题紧密结合市场需求,打造真正意义上的国内矿产勘查开发平台。

探矿者年会是地勘单位交流的平台,是中国矿联的一个品牌。从2006年举办首届“全国百家地质队长座谈会”(2012年更名为探矿者年会)算起,探

矿者年会到今年已是第11届。彭齐鸣介绍,往年的探矿者年会参会者以地勘局长、地质队长为主,主要议题是讨论地勘单位改革和地质找矿等工作业务;今年的探矿者年会在参会者、主要议题等方面均有所调整。

参会代表范围扩大,由原来的地勘单位为主扩大到整个矿产勘查开发产业链。随着地勘单位改革推进,地勘单位市场化已经成为常态,与矿企之间合作交流日益加强。从改革后体制来看,地勘单位的概念已经不仅

仅是国有地勘单位,所有获得地质勘查资质或者正在从事地勘工作的单位都属于地勘单位。一个能够容纳政府机构、事业单位、各类市场主体和中介机构的交流平台将应运而生。

“与计划经济时期不同,勘查与开发是不可分离的,探矿者即使不开发,也必须与开发者合作交流。了解开发者、市场对探矿者的要求,需要这样的平台。”彭齐鸣表示。

本届大会议题设置与市场需求结合紧密。主旨演讲聚焦矿业形势、勘查

市场状况、绿色勘查进展与前景等重大问题。

分论坛方面,矿业政策板块将包括税费政策和矿业权审批制度问题讲解;地勘单位改革板块解读事业单位改革有关政策;国际产能合作板块,对接“一带一路”战略,介绍矿业国际产能合作企业联盟建设情况;贯彻“三深一土”科技创新战略,首次开辟专门板块,对深地探测与老矿山找矿突破、大比例填图技术等进行研讨。

中国有色金属报

全球铜供给紧缺或引发涨价

国际知识投行高盛集团在一份报告中预测铜在未来数月将会出现供不应求,导致铜价升高。虽然高盛集团预测铜价格为6200美元/吨,然而市场供应的风险正在持续加剧,这一价格可能还会升高。

导致铜价上涨的因素有很多,由于市场需求恢复以及投资者对美国前总统特朗普将增加基础设施支出和

削减税收的预期,2016年铜价飙升了25%。巴克莱银行和瑞银集团预计供给减少会导致铜价上升。高盛的分析师预测,中国金属密集型产业铜需求量的增加将会加剧铜市场短缺,而智利的埃斯康迪达铜矿和印度尼西亚的格拉斯贝格铜矿的供给中断同样会增加铜价上涨的可能性。

中国国土资源报

全球铂金将连续第六年供不应求

世界铂金投资协会最新一期的《铂金季报》报道,2016年全球总铂金供给量同比增加了1%至247.6吨,而全球需求略微减少至255.0吨,缺口为7.4吨。《铂金季报》预计,2017年全球铂金总供给量将减少4%,总需求量将减少6%,铂金缺口将缩小至3.7吨。铂金市场将连续第六年出现供不应求局面。

预计2017年全球铂金总供给量238.3吨,其中,铂精矿产量将减少2%至184.1吨,二次供给铂金将减少6%至54.7吨,总采矿供给将减少3%至183.5吨。2017年,由于预计投资需求减少和石油净需求减少,铂金需求量将为242.0吨,全球铂金需求量减少幅度超过供给量减少幅度。

中国国土资源报

智利今年铜产量料低于560万吨

智利国家铜业委员会(Cochilco)周四预计,该国2017年铜产量料低于560万吨,之前预估则为579万吨,调整产量预估主要受必和必拓旗下Escondida铜矿罢工影响。

委员会在季度报告中称,Escondida铜矿第一季度停产43天,迫使其将1月预估值下修了18万吨。

最新预估较2016年产量高出0.8%。

委员会执行副主席Sergio Hernandez在声明中称,产量同比上升可部分归因于2016年数据较低,该年智利铜产量下降了3.8%。

委员会预计,2017年铜均价将在每磅2.60美元,高于之前预估的每磅2.40美元,因供应收紧。委员会还提及全球最大铜矿Escondida,以及自由港旗下印尼Grasberg铜矿、秘鲁Cerro Verde铜矿的罢工活动。

委员会预计2018年国际铜价将平稳在每磅2.60美元。

智利矿业部长Aurora Williams在声明中称,多个供应中断事件引发市场预期,2017年精炼铜市场将出现供应缺口,从而给价格带来上行空间。

其表示,全球铜产量或增长0.7%,增幅低于Cochilco此前预测的2.9%。

文财财经

科学家发现海底大量绿色能源材料金属

根据英国BBC近日消息,科学家们已经确定了一个在加纳利群岛海岸300英里处的海底山脉中,发现了储藏丰富的稀有金属矿。约在海面1000米之下,被海底山脉外壳两英寸厚的岩石包裹着。

此次发现诱人的地方在于,碎被用于世界上一些最有效的太阳能电池上,而像许多稀土金属,就很难实现像碎一样的效果。事实上,发现该金属矿的项目负责人布拉姆·穆尔顿(Bram Murton)已经计算出,这座山可以产生2.670吨碎,相当于世界总供应量的十二分之一。

海底金属资源一直非常丰富,很多稀有金属都存在于海底的岩石之中,一些组织也表示有兴趣提取它们。像对环保一直要求苛刻的加拿大政府起初一直干扰矿产开发公司对海底资源

的发掘,但近几年也做出些让步,允许Nautilus Minerals公司于2019年开始在巴布亚新几内亚海岸开采铜和黄金。而随着目前电动汽车的发展和清洁能源的需求,碎将成为未来抢手的资源之一。

许多研究人员担心,大量开采海底金属碎将会对海洋环境造成无法挽救的破坏。例如今年早些时候,一份对深海采矿试验的分析表明,即使是小型试验也可能损害海洋生态系统,更不用说大型的活动了。目前上不清楚如果海洋生态系统受到干扰将会带来怎样的蝴蝶效应。

所以碎的发现引发两难困境:一方面这是创造大量绿色能源所必需的资源,但另一方面这些资源的开采可能会对环境造成极大的危害。如何取舍,全球都在关注。

中国有色网

3月再生铅炼厂开工率普遍上升

3月国内再生铅冶炼企业开工率为60.13%,环比上调3.17%。

本次调研涉及23家企业,涉及总产能208.3万吨;3月份调研总产量共计10.125万吨,较2月增加5000余吨。

其中大型企业(年产能>10万吨)开工率在83.33%,较上月上升1.31个百分点;中型企业(5万吨<年产能<10万吨)开工率上调幅度较大至35.56%;小型企业(年产能<5万吨)开工率略微下降,至44.78%。

SMM认为,3月开工率普遍上升主因在于国内小型“三无”再生铅炼厂关停较多,与规模型再生铅企业的原料争夺战有所缓解,为再生铅企业开工率的提升奠定了原料基础;而另一方面,由于小型“三无”炼厂关

停,市场再生铅货源明显缩减,从而也间接提升了规模性企业的开工积极性。

另据SMM市场了解,目前国内再生铅小型“三无”企业近80%已关停,其中山东、河南、河北等地关停现象最为严重,在产企业寥寥无几。而近期环保风声又起,多地再生铅小型“三无”企业复工艰难,加之行情疲软,“三无”企业复工积极性普遍偏弱。

SMM认为,后期若铅价继续下行,再生铅冶炼利润缩水更为明显,“三无”企业开工情况或更不及当前,从而也进一步缓解了规模性再生铅炼厂的原料供应不足,但另一方面,4月中旬,环保巡查组进驻安徽等省,部分规模型再生铅企业的开工率或有所受限,料4月份规模型再生铅炼厂开工率维稳或有所下滑。

上海有色网

3月份十种有色金属产量457万吨 增长4.0%

2017年3月份,规模以上工业增加值同比增长7.6%(以下增加值增速均为扣除价格因素的实际增长率),比1-2月份加快1.3个百分点。从环比看,3月份,规模以上工业增加值比上月增长0.83%。一季度,规模以上工业增加值同比增长6.8%。

分三大门类看,3月份,采矿业增加值同比增长0.8%,制造业增长8.0%,电力、热力、燃气及水生产和供应业增长9.7%。

分经济类型看,3月份,国有控股企业增加值同比增长7.7%;集体企业增长1.5%;股份制企业增长7.9%,外商及港澳台商投资企业增长7.1%。

分行业看,3月份,41个大类行业中,有33个行业增加值保持同比增长。其中,农副食品加工业增长7.7%,纺织业增长4.6%,化学原料和化学制品制造业增长4.6%,非金属矿物制品业增长6.8%,黑色金属冶炼和压延加工业下降0.2%,有色金属冶炼和压延加工业增长4.2%,通用设备制造业增

长10.6%,专用设备制造业增长13.5%,汽车制造业增长12.3%,铁路、船舶、航空航天和其他运输设备制造业增长5.4%,电气机械和器材制造业增长9.0%,计算机、通信和其他电子设备制造业增长16.1%,电力、热力生产和供应业增长10.0%。

分地区看,3月份,东部地区增加值同比增长7.6%,中部地区增长8.5%,西部地区增长8.8%,东北地区同比持平。分产品看,3月份,596种产品中有430种产品同比增长。其中,钢材967万吨,同比下降0.7%;水泥20162万吨,增长0.3%;十种有色金属457万吨,增长4.0%;乙烯159万吨,下降2.5%;汽车269.5万辆,增长4.8%;轿车105.7万辆,下降4.8%;发电量5169亿千瓦时,增长7.2%;原油加工量4750万吨,增长5.9%。

3月份,工业企业产品销售率为96.9%,比上年同期下降0.2个百分点。工业企业实现出口交货值10737亿元,同比名义增长12.9%。

统计局

公司班组进行日检日清



连日来,江铜集团德兴铜矿各级安全管理人员深入一线,结合现场管理标准化开展安全隐患管理安全检查,同时将检查结果录入隐患排查系统。该矿日前出台了《德兴铜矿安全隐患管理办法》,针对人的不安全行为、物的不安全状态以及管理上存在的不足,不断规范落实,并按照事故隐患的危害大小从严考核,切实将安全管理由“事后处理”向“事前预防”转变。

图为该矿建设公司班组进行日检日清。

查列 夏坤 摄影报道

资金寻找“避风港” 国际金价创五个月新高

作为传统的“避风港”品种,黄金近期魅力闪现,昨日更是刷新五个月来新高。分析人士指出,此轮金价反弹,地缘政治因素是关键。此外,美联储主席耶伦近期的鸽派言论及美国3月非农就业数据意外大幅滑坡,也为金价反弹提供了时间窗口。值得注意的是,近期黄金ETF持仓持续增长,也说明市场对黄金后期走势较为乐观。

避险情绪激增 黄金魅力闪现

周三,COMEX黄金期货主力合约一度涨至1281.8美元/盎司,创五个月新高,本周以来累计反弹幅度约为1.6%。国内市场方面,截至昨日收盘,沪金期货1706合约报285.85元/克,刷新近五个月高点,成交量激增14.6万手至31.6万手,持仓量增加16816手至26.3万手。

地缘政治因素带来的避险情绪是

刺激此轮黄金反弹的关键。据报道,周二美国总统特朗普在社交媒体上对解决朝鲜问题做出表态,而朝鲜方面则做出了强硬回击,这刺激了市场避险情绪,有华尔街“恐慌指数”之称的芝加哥期权交易所波动率指数大幅上升。除现货黄金涨幅扩大之外,避险货币日元上涨,德国10年期国债收益率也一度短暂跌破0.2%,为五周末首次。除朝鲜半岛局势之外,叙利亚局势及法国总统大选最新变数也让市场氛围较为紧张。

光大期货分析师展大鹏进一步表示,除地缘政治因素,美联储主席耶伦近期发表控通胀、循序渐进的加息的鸽派言论,加之美国3月非农就业数据意外大幅滑坡,市场对6月加息相对谨慎,而9月加息预期加强,也为黄金反弹提供时间窗口。

短期有望保持强势

作为市场的风向标之一,周二全球最大黄金上市交易基金(ETF)——SPDR GOLD Trust称,当天其黄金持仓量上升0.50%至842.41吨,周一为838.26吨。以盎司计,黄金持仓量从26950991.23盎司升至27084254.57盎司。

展望后市,展大鹏表示,进入二季度,黄金ETF持仓持续增长,说明市场对黄金后期走势较为乐观。短期内随着美联储加息预期进入平静期及较为突出的朝鲜地缘风险,黄金有望保持强势。但当前黄金利多因素较为集中,如果某一因素向相反方向发展,则黄金本轮强势上涨行情将面临终结。实际上,随着工业品的见顶回落,黄金很难走出独立的上涨行情,因此对黄金借势创出本轮高点应时

刻保持谨慎。

安信期货分析师丁沛舟也认为,目前全球货币政策进入逐步收紧阶段,黄金作为零息品种,其价格上涨时间和空间都将相对有限。且风险事件对黄金期货价格的影响往往表现为爆发力较强,但持久力相对薄弱,虽短时间内有利于助推金价,但在风险事件影响被市场充分消化后,价格往往会出现明显回落。相比之下,全球货币政策收紧则是一个长期进程,因此对金价的影响将更为深远。从技术上看,COMEX黄金在1280-1300美元/盎司区间内存在一定压力。若短期价格能突破该区域,则可能冲击前期1379美元/盎司高点位置。操作上建议黄金多单继续持有,止盈设于1250美元/盎司。

中国有色网

人民日报:一季度宏观经济延续良好势头

一季度全社会用电量同比增长6.9%,铁路货运量增长15.3%。

3月份制造业PMI为51.8%,连续6个月保持在51%以上。

2016年下半年以来,PPP项目落地速度明显加快。

国家发改委4月13日召开新闻发布会,新任发言人严鹏程向记者介绍了一季度国民经济发展的有关情况。

实物量指标和先导指标回升转好,一季度整体宏观形势较好但分化格局仍在

今年一季度,我国经济延续了去年三季度以来的良好势头,保持了稳中有进、稳中向好的发展态势。尤其值得一提的是,一些实物量指标和先导指标回升转好,一季度全社会用电量约1.45万亿千瓦时,同比增长6.9%;铁路货运量增长15.3%。3月份制造业PMI为51.8%,连续6个月保持在51%以上。

尽管目前各方面认为整体宏观形势转好,但不同地区的经济走势仍然呈现分化格局,特别是东北地区和中西部地区部分工业城市、资源型城市的总体经济走势还不是很乐观。对此,严鹏程分析,总体上看,但凡市场化程度较高、产业结构调整步伐较快,创新能力较强的地区,发展势头就相对好一些。与此相对应的是,一些地区特别是部分老工业城市和资源型城市,由于产业结构偏重、偏传统,“原字号”“初字号”产业居多,同时伴生国有企业活力不足、民营经济发展不充分、市场化程度不高等问题,转型升级往往都很难,发展中面临的困难确实大一些。仅从东北板块看,辽宁三省经济增速正在逐步回升,主要经济指标已

超过全国平均水平;黑龙江省经济增速虽低于全国平均水平,但大部分指标已基本稳住;辽宁省受各种长期问题和短期因素共同作用,实现经济正增长仍需付出努力。

“地区之间出现的这些分化,也正说明我们推进发展方式转变和产业转型升级,确实非常必要,迫在眉睫。”去年下半年,国家发改委联合相关部门,先后印发了《关于支持老工业城市和资源型城市产业转型升级的实施意见》和《老工业城市和资源型城市产业转型升级示范区设立管理办法》,明确在全国老工业城市和资源型城市中,选择一批基础条件好、工作力度大、改革创新举措实、示范作用明显的城市,建设产业转型升级示范区,支持这些示范区在有关领域先行先试、率先改革、率先探索,在产业转型升级的艰难探索中当先锋、打头阵,取得经验后向全国同类城市推广。严鹏程表示,目前共有19个省(区、市)推荐了备选城市,并上报了示范区建设方案。今年2月,国家发改委委托有关方面对示范区建设方案进行了评估,有关部门根据评估意见,已初步确定了首批示范区名单。“下一步,我委将联合相关部门,指导有关城市扎实推进示范区建设。”

央企混改试点有望年内取得实质性进展和突破

关于一季度的改革进展,严鹏程重点介绍了央企混改试点情况。

2016年以来,国家发改委和国资委已开展两批重要领域混合所有制改革试点。目前,第一批9家试点的方案已基本批复,两部门正在指导试点企业有序实施,有望年内取得实质性进

展和突破。第二批10家试点企业名单已经国务院国有企业改革领导小组审议通过,其中9家企业已正式报来试点方案,拟近期批复实施,预计年内将取得阶段性进展。第三批央企混改试点的遴选工作已经着手启动。

严鹏程总结了前两批19家试点企业的几个特点。从行业领域看,涉及配电网、电力装备、高速铁路、铁路装备、航空物流、民航信息服务、基础电信、国防军工、重要商品、金融等重点领域,特别是军工领域较多,有7家企业。石油、天然气领域混改试点,拟待油气行业改革方案正式实施后,在第三批试点中统筹推进。从行业代表性看,这些企业都是本行业的代表企业或领军企业,具有典型性,在这些企业开展混改试点能够发挥示范作用。从股权结构看,试点企业混改后股权结构都将发生质的变化,有的从国有独资改为国有绝对控股,有的从国有相对控股改为国有相对控股,有的有探索国家特殊管理股制度。从混合模式看,包括民企入股国企、国企入股民企、央企企业与地方国企混合、国企与外资混合、PPP模式等,各有特色。

PPP实操水平不断提升,民营企业在PPP项目中中标个数上具有优势但投资规模小

有记者问,在今年3月全国两会期间,有代表委员提出,社会资本进入PPP越来越难了,国家将采取什么进一步措施来改善营商环境,鼓励社会资本进入投资?

严鹏程认为,从PPP实施情况看,政府、企业、中介机构等都有一个学习和熟悉的过程,政府遴选适用PPP模式的投资项目、通过招投标等方式选

人民日报